

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Свиридов М.В., студент 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Мухина Е.Г., доктор экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Курганская ГСХА

Ключевые слова: *налогово-бюджетная политика, налоги, подоходный налог, юридические лица, физические лица, налоговое законодательство, экономическое развитие.*

Работа посвящена рассмотрению проблематики функционирования современной налогово-бюджетной политики Российской Федерации. При проведении автором исследования по данной теме был выявлен ряд проблем в функционировании налоговой системы, которые сдерживают экономическое развитие страны в целом.

Налогово-бюджетная система Российской Федерации, как и других постсоветских государств, сравнительно молода и нестабильна по сравнению с экономически развитыми странами мира. Фискальная (налогово-бюджетная) политика – правительственная политика, представляющая собой меры воздействия на экономику с помощью изменения величины расходов или доходов государственного бюджета. Фискальная политика, помимо монетарной политики, является исключительно важной составляющей работы государства как распределителя в экономике [1].

Стоит обратить отдельное внимание на то, что в основе процесса формирования доходов бюджета лежит сборование государством обязательных платежей в бюджеты всех уровней [2]. Наиболее существенная часть таких платежей приходится на налоги и приравненные к ним доходы. Совокупность установленных налогов, а также принципов, форм и методов их установления, изменения, отмены, взимания и контроля образуют налоговую систему государства.

Ряд исследователей, в том числе, И.А. Майбуров [2], З.М. Мусалова

[5], В.Г. Пансков [7] отмечают, что существующая в России система бюджетно-налогового федерализма изжила себя, превратившись в сдерживающий фактор социально-экономического развития страны. Таким образом, состоялось мнение о том, что налогово-бюджетная политика больше ориентирована на устранение дефицитности государственного бюджета путём изъятия доходов, но не на экономическое развитие.

И действительно, нельзя заявить, что политика государства в этом направлении совершенна и функционирует отлажено, эффективно, в полной объёме выполняя поставленные перед ней задачи, несмотря на все произошедшие в ней изменения. Отсюда следует, что налогово-бюджетной политике предстоит долгий путь, в ходе которого будет произведено немало важных изменений и реформ, направленных на решение имеющихся проблем.

Подходный налог – в России налог на доходы физических лиц (НДФЛ) – основной вид прямых налогов. Исчисляется в процентах от совокупного дохода физических лиц за вычетом документально подтверждённых расходов, в соответствии с действующим законодательством.

На протяжении последних лет в России остро обсуждается тема введения прогрессивного подоходного налога. Это объективно обусловлено тем фактом, что прогрессивная шкала позволяет повысить ставку для тех, кто получает сверхприбыли. Но никаких кардинальных решений относительно этого не принимается. Отсюда и вытекает несправедливое распределение доходов между категориями граждан, что, в свою очередь, исходит из имеющегося несовершенства самой системы и наличия в ней юридических пробелов.

Современная налоговая система должна быть справедливой, эффективной и доступной для понимания. Однозначным и простым, в первую очередь, должно быть законодательство по налогам и сборам. Самой актуальной проблемой в современной налоговой системе является проблема противоречивого, нестабильного и двусмысленного истолкования норм налогового законодательства в России. Имеют место недостаточно проработанные нормы налогового законодательства, нечеткости его отдельных положений, частые изменения [4].

Следующая проблема состоит в том, что предприятия и физические лица стремятся не показывать свои реальные доходы и от уплаты налогов и

сборов пытаются уйти практически все, такая позиция вполне объяснима, поскольку высокий уровень налогового гнета не дает возможности выйти на рыночную плоскость, вследствие такого налогового злоупотребления налоги выступают не как инструмент налогово-бюджетной политики, а как ограничительные рамки в экономической деятельности физических и юридических лиц [3].

Таким образом, наиболее острой проблемой федеральных налогов и сборов является налоговое законодательство. Плательщики налогов и сборов не всегда в курсе всех изменений в области налогообложения. Незнание законодательства приводит к налоговым правонарушениям. Еще одной проблемой, которая также не может быть решена в самые ближайшие сроки, является отсутствие на сегодняшний день качественного электронного документооборота между всеми участниками процесса налогового администрирования. Качественное администрирование является достаточно дорогим и сложным. Для правильного исчисления налога необходимо собирать, обрабатывать и периодически актуализировать значительный объем информации [6].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что налоговая политика Российской Федерации явно несовершенна и имеется ряд актуальных проблем, требующих решения, к числу таких относятся:

а) отсутствие на сегодняшний день качественного электронного документооборота между всеми участниками процесса налогового администрирования;

б) проблема противоречивого, нестабильного и двусмысленного истолкования норм налогового законодательства в России;

в) устаревшая, своевременно не отлаженная и не установленная четко и адаптивно, с учётом нужд и возможностей налогоплательщика, сама шкала налогообложения;

г) в последние годы все меньше предоставляется налоговых льгот по налогам и сборам, что побуждает население скрывать свои доходы или скрываться же от налогов в целом.

Рассмотрев существующие проблемы, стоит отметить, что необходимо осуществлять более тщательный контроль над налогоплательщиками, организовывать для этого более тесное

сотрудничество и взаимодействие налоговых органов, ведь грамотная организация налогово-бюджетной политики, разъяснение и упрощения системы налогов должна воспитать законопослушного налогоплательщика, который не стремится скрыть налоги и видит в государственной политике экономическую поддержку. Нужно собирать статистические данные, необходимые для принятия объективного решения относительно использования налоговых льгот, чтобы эффективно применять налоговые льготы в экономической системе общества с учетом интересов обеих сторон – государства и налогоплательщика. Необходимо уточнить содержание и структуру налоговых деклараций, чтобы отразить в них все данные налогоплательщика, путем введения новых строк, чтобы налоговые органы могли собирать наиболее подробные сведения для доработки и совершенствования налогового законодательства. Учитывать в целом потребности и интересы налогоплательщика, его заработок, финансовые возможности, род деятельности и другие данные, которые необходимо знать для более гибкого и удобного для государства и налогоплательщика осуществления налогово-бюджетной политики РФ.

О проблемах налогово-бюджетной политики стоит говорить, ведь их освещение и продвижение на различные уровни является первым шагом к их решению и в целом совершенствованию политики государства в этом направлении. Необходимо наладить обратную связь системы с налогоплательщиками, чтобы добиться в итоге не только гибкого и эффективного налогового законодательства, но и стабильного экономического развития Российской Федерации в целом.

Библиографический список:

1. Аветисян, И.А. Бюджетный федерализм и межбюджетные отношения в Российской Федерации / И.А. Аветисян // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. – 2011. – № 1. – С.115-131.
2. Майбуров, И.А. Перспективы совершенствования фискального федерализма / И.А. Майбуров, Ю.Б. Иванов, А.П. Киреенко // Инновационное развитие экономики. – 2015. – № 4. – С.3-11.
3. Медведева, Т.Н. Особенности применения НДС сельхозтоваропроизводителями в 2019 году / Т.Н. Медведева, И.А.

Артамонова, И.Н. Батурина, Е.Г. Мухина // Материалы международной научно-практической конференции «Научно-техническое обеспечение агропромышленного комплекса в реализации Государственной программы развития сельского хозяйства до 2020 года». – Курган: Изд-во Курганской ГСХА, 2019. – С. 67-72.

4. Медведева, Т.Н. Подходы к оценке налоговой составляющей консолидированных бюджетов субъектов РФ / Т.Н. Медведева, Н.Н. Тюпакова, Е.А. Ермакова, И.А. Артамонова // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2020. – № 2. – С.54-58.

5. Мусалова, З.М. Бюджетный федерализм в Российской Федерации: к вопросу о понятии / З.М. Мусалова, Д.В. Камилова // Юридический вестник ДГУ. – 2012. – № 3. – С.61-64.

6. Пакина, С.В. Сравнительный анализ налогообложения России и Франции / С.В. Пакина, Р.А. Вторушин, Т.Н. Медведева // Материалы I Всероссийской научно-практической конференции «Современные проблемы финансового регулирования и учета в агропромышленном комплексе». – Курган: Изд-во Курганской ГСХА, 2017. – С.70-72.

7. Пансков, В.Г. Бюджетная самостоятельность и инвестиционная активность регионов / В.Г. Пансков // Инновационное развитие экономики. – 2013. – № 1. – С.111-115

PROBLEMS OF IMPLEMENTATION OF MODERN TAX POLICIES OF THE RUSSIAN FEDERATION

Sviridov M.V.

Key words: fiscal policy, taxes, income tax, legal entities, individuals, tax legislation, economic development.

The work is devoted to the consideration of the problems of functioning of the current fiscal policy of the Russian Federation. When conducting a study by the author on this topic, a number of problems in the functioning of the tax system that hinder the economic development of the country as a whole were revealed.